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pojmy a vztahy. Otázky, které vyžadují 
samostatný přístup a schopnost fyzikál
ního myšlení, vyřešila v roce 1967 správně 
asi čtvrtina studentů (25%), v roce 1980 
méně (20%). Obecných myšlenkových po
chodů a vyšší abstrakce bylo v obou 
případech schopno asi 10% studentů. 
Úroveň fyzikálního myšlení tedy nestoup
la úměrně základním znalostem, což je 
v rozporu v očekáváním. 

4. V roce 1967 maturovalo z fyziky 42% 
z celkového počtu náhodně vybraných 
žáků, v roce 1980 pouhých 27%, což se 
nečekalo. Struktura vědomostí maturují
cích z fyziky je v souladu s očekáváním 
oproti roku 1967 lepší. 

5. Doměnka o zlepšení vědomostí dívek 
se potvrdila v plném rozsahu. 

Závěrem lze konstatovat, že výzkum 
poskytl objektivní podklady pro současné 
i budoucí práce na koncepci fyzikálního 
vzdělávání na našich školách. Opakování 
testu na různých místech a v různých do
bách může přispět ke zvýšení efektivnosti 
výuky fyziky. 
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ŽIVOTNÉ JUBILEUM 
PROF. RNDR. CYRILA PALAJA 

Dna 24. augusta 1982 sa dožil sedemdesiat 
rokov čestný člen JČSMF prof. RNDr. Cyril 
Palaj, ktorý dlhé roky pósobil ako vedúci Ka
tedry matematiky a deskr. geometrie na VŠLD 
vo Zvolené a taktiež ako vedúci Katedry mate
matiky na Prírodovedeckej fakultě Univerzity 
P. J. Šafárika v Košiciach. Jeho rozsiahle celo
životně dielo už bolo podrobné zhodnotené 
na stránkách tohoto časopisu pri příležitosti jeho 
predchádzajúcich životných jubileí. 

Patří k tej generaci i slovenských matematikov, 

ktorá kladla prvé základy matematickej védy 
na Slovensku a svojou celoživotnou prácou má 
podiel na rozvoji slovenskej matematiky. Praco
val predovšetkým v oblasti klasickej algebraic-
kej geometrie a v teorii viacrozmerných matic 
a ich aplikácií. 

Celý svoj život věnoval škole a matematike. 
Vychoval množstvo inžinierov a matematikov, 
ktorí s vďakou spomínajú na jeho vynikajúce 
pedagogické schopnosti a hlboko Tudský a citli
vý přístup. 

Mnoho úsilia věnoval organizačnej činnosti 
a velký kus záslužnej práce odviedol v JČSMF. 
Bol zakladatelom a dlhoročným predsedom 
pobočky JSMF vo Zvolené a viac rokov zastával 
rózne funkcie aj v ústredných orgánoch JSMF 
a JČSMF. Oceněním tejto práce bolo aj udelenie 
viacerých vyznamenaní a nakoniec zvolenie za 
čestného člena JČSMF. 

Je typom pracovitého, priateíského a oběta
vého člověka s hlbokým sociálnym cítěním. Ako 
vedúci pracovník mal svoj přístup k spolupra-
covníkom hlboko Iudský a otcovský. Vedel 
nielen nariadiť, ale aj pochopiť, poradit' a po
moct', v čom spočívala jeho velká autorita a za 
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čo bol vždy vážený a oblúbený. Za svoju obetavú 
celoživotnú prácu dostává v r. 1973 štátne vyzna
menáme „Za vynikajúcu prácu" a o rok neskór 
pedagogické vyznamenáme „Zaslúžilý učitel". 

Som přesvědčený, že všetci, ktorí prof. Palaja 
poznajú, mu pri příležitosti jeho 70. narodenín 
želajú do dalších rokov života mnoho spokoj-
nosti, zaslúženej radosti po dobré vykonanej 
práci, dobrej životnej pohody, ale najma dobré
ho zdravia, aby ešte dlho nám svojimi životnými 
a pracovnými skúsenosťami mohol radiť a po
máhat'. 

František Husárik 

astrofyziky, všeobecnej teorie relativity i z teorie 
rozptylu. Viedol viacerých diplomantov, z kto-
rých najvýznamnejšie úspěchy dosiahli G. Mar
tinská a L. Laurinc. 

RNDr. L. Gomolčák patřil medzi prvých 
slovenských autorov, čo věnovali nemálo času 
a námahy tvorbě fyzikálnej literatury. Bol spolu-
autorom početných skript a učebnice kvantovej 
mechaniky. Překládal aj cudzojazyčnú literaturu. 

Keď si připomínáme nedožité páťdesiatiny 
dr. Gomolčáka, uvědomujeme si, ako chyba 
nielen jeho najbližším, ale aj spolupracovníkom 
z katedry a celej slovenskej fyzike. 

Juraj Šebesta 

SPOMÍNAME NA DR. L. GOMOLČÁKA 

V tomto roku si připomínáme nedožité páť-
desiate narodeniny RNDr. Ladislava Gomolčá
ka, pracovníka Katedry teoretickej fyziky býva-
lej Prírodovedeckej fakulty UK. 

Ladislav Gomolčák sa narodil 9. juna 1932 
v Košiciach. Keď začiatkom 50. rokov prišiel 
do Bratislavy na štúdiá na PFUK, priniesol si 
so sebou lásku k lietaniu a k fyzike. Tú prvú 
čoskoro zanechal a připomínali ju len modely 
lietadiel v jeho pracovní. Druhej ostal věrný 
po celý život. Po skončení štúdia a po krátkom 
pósobení vo Zváračskom ústave v Bratislavě 
odišiel roku 1956 do Prahy, kde po štyri roky 
pracoval v Ústave jádrových výskumov ČSAV. 
V tomto období spolupracoval s prof. Úlehlom 
a dr. Pluhařom na úspešnej monografii o optic-
kom modeli atomového jádra (kniha vyšla ne
skór aj v anglickom překlade). Z Prahy sa L. Go
molčák vrátil spáť do Bratislavy, kde pracoval 
na vtedajšej Katedře fyziky PFUK. Po rozdělení 
katedry v roku 1961 prešiel na Katedru jádrovej 
fyziky a v roku 1969 na Katedru teoretickej fy
ziky. 

Dr. Gomolčák bol mimoriadne erudovaným 
fyzikom so širokým okruhom záujmov od jadro-
vej a teoretickej fyziky až po elementárně částice 
a astrofyziku. Jeho knižnica, vari najlepšia sú-
kromná knižnica v Bratislavě, bola užitočným 
zdroj om poznat kov aj pre spolupráce vníko v 
a študentov. 

Významná bola pedagogická činnosť L. Go
molčáka. Po dlhé roky prednášal kvantovú me
chaniku a teóriu jádra, viedol výběrové semináře 
a výběrové přednášky zo štatistickej fyziky, 

ZE ŽIVOTA JCSMF 

SEMINÁŘ O AKTUÁLNYCH OTÁZKÁCH 
VYUČOVANIA FYZIKY 

Seminář o aktuálnych otázkách vyučovania 
fyziky na základných školách usporiadali Mini
sterstvo školstva SSR a Fyzikálna pedagogická 
sekcia — odborná skupina pre základné školy. 
Je to v poradí už piaty celoslovenský seminář. 
Uskutočnil sa v dňoch 10.—12. decembra 1981 
v Považskej Bystrici. Na semináři bolo přítom
ných 130 účastníkov. 
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